

# 西部地区特色农业产业组织模式探索与实践

——基于文献综述的讨论

刘庆麟

(陕西学前师范学院, 陕西 西安 710100)

**摘要:** 我国各地区特色资源丰富, 具有地方特色农业的现实发展优势, 为特色农业产业化、产业组织模式构建提供了有利条件。结合文献综述研究方法, 讨论了我国西部地区特色农业产业组织模式的发展现状, 并围绕特色农业产业组织模式的针对性选择与实践, 分析了其横纵两项一体化组织模式的应用实践过程。

**关键词:** 特色农业产业组织模式; 一体化; 横向; 纵向

中图分类号: F324 文献标识码: A 文章编号: 2095-1795(2019)07-0134-03

## Exploration and Practice on Characteristic Agriculture Industrial Organization Mode in Western China Based on Literature Review

LIU Qinglin

(Shaanxi Xueqian Normal University, Xi'an Shaanxi 710100, China)

**Abstract:** Western region of China is rich in characteristic resources, which has practical development advantage of local characteristic agriculture, and could provide favorable conditions for industrialization of characteristic agriculture and construction of industrial organization model. Development status of characteristic agricultural industrial organization pattern in western region of China was discussed combined with literature review research methods, and application and practice process of horizontal and vertical two integrated organization modes were analyzed based on specific selection and practice of organization mode of characteristic agricultural industry.

**Keywords:** characteristic agricultural industrial organization mode, integration, horizontal, vertical

### 0 引言

以农户、家庭与企业为单位展开合作的特色农业产业组织, 可将整个产业组织模式延伸到农业生产、加工以及销售领域中, 并各司其职, 发挥重要作用。我国西部等地区受特殊条件、农业产业性质及地域文化等因素影响, 农业产业化一直处于欠发达状态。因此, 这些地区农业产业组织发展需要具有特有的目标与方向。要争取引导地方个体农户形成横向一体化组织模式, 并结合地方个体农户配合地方农业企业公司形成纵向一体化组织模式, 共同协力加速我国西部地区特色农业产业组织模式的良性发展。

### 1 国内外特色农业产业组织模式

就特色农业产业组织模式发展建设进程来看, 世界不同地区学者持有不同观点<sup>[1-3]</sup>。在国外, 农业产

业一体化(Agricultural Integration)诞生于20世纪50年代, 随后传入欧洲与日本, 他们强调市场经济的充分发育成熟, 保证现代化农业和高度商品化技术在特定经济条件下的产生与融合, 而“农业一体化”则被认为是农业综合经营的主要表现形式之一。相关文献论述了有关农业一体化经营的相关论断, 阐释了当代发达国家与农业一体化之间的密切关系, 认为农业一体化概念与其组织形式相关问题应该成为人类发展现代化农业的关键。进入90年代后, 农业产业组织模式概念形式被进一步深化, 像“农业纵向一体化”、“垂直协作”和“农民合作社和农业综合企业”等创新的专业化概念被纷纷提出。日本发表于1996年的文献中就对农业发展的全球产业化、国际化以及集团化未来形式进行了细致描述, 也证明了在有限时间序列数据中, 农业生产者、消费需求转向非农产品与农业服务结构之间的转变关系。

在我国，不仅是西部地区，对于农业产业化组织模式的认识与体系构建都严重不足，希望广泛借鉴发达国家先进农业产业化组织模式经验，再结合自身农业发展状况实际，提出全新的“公司+农户”的新型农业产业化组织模式。以我国西部地区为例，一直以来始终秉承传统的农业产业化组织模式，长时间缺乏创新，有研究认为西部地区应该以农业分工及农业专业化视角为基础，构建以地方企业和农户所共同组成的纵向产业化组织形式，意在提高农业分工及农业专业化水平，解决当前“三农”存在的问题，同时发展以农户个体为主体的特色农业横向组织模式，着重将西部地区农业产业的特色凸显出来，要重新构建农业产业化组织模式，在各个经营主体、客观环节之间构建科学有效的协调机制，保证农业专业化生产与一体化经营、社会化服务过程。

## 2 发展现状

我国农业产业组织模式主要由农户、政府以及农贸企业三方共同组成，特色产业链构建形式相对稳定，能够促成农业产业组织整体。20世纪90年代开始提出农业产业组织模式，经过20多年的发展，我国的农业产业组织模式也层出不穷，像“公司+农户”、“合作社+农户”或“公司+合作社+农户”等形式，都是希望满足从加工者支配到各自支配的自由产业组织模式，从而带动农业生产组织模式向前发展。

对于我国西部欠发达地区，这种农业产业组织模式同样适用。为改变自身农业发展的不利局面，西部地区以特色农业作为突破口，做到地方农业发展的合作联合一体化关系，即“农民专业合作社+农户+农贸企业”的三位一体关系，然后在其中进行拆分，分别组成新的横向与纵向农业产业组织模式。在该过程中，完全遵循合作社的“二次分利”原则，农户将产品销售给合作社，合作社再将农产品进行加工处理销售到农贸企业，最终进入市场。但是，这种农业产业组织模式是存在现实缺陷的，如合作社内部的所有大客户与农贸公司都会凭借自身技术与资本实力来对农户弱势群体的切身利益进行侵害，导致农民专业合作社偏离了国内相关农业法律法案中所提出的相关规定，失去了特色农业产业组织模式构建本质<sup>[4]</sup>。同时，考虑到农户本身个体实力薄弱，通过专业合作社组织所获得的回报也并不高，导致农民参与农业生产的积极性逐年下降。

我国西部地区地理条件特殊，自然环境恶劣，是典型的集老、少、边、穷于一身的经济落后地区。但其特色农业具有明显优势，水稻、小麦和玉米等传统

作物无法与东北、华北地区相竞争，但在特色水果、中医药材、茶叶、调味原料和酒类等方面却拥有得天独厚的先天发展条件。自2002年以后，农业部出台特色农业发展意见，其中就指出特色农业应该具备独特的资源条件和明显的区位特征，打造一种特殊的品质和特定农业消费市场，最终满足特有消费人群，实现西部地区特色农业的规模化发展，以此作为提升西部地区综合经济水平的主要途径<sup>[5]</sup>。我国西部地区在特色农业产业组织模式发展中，严重混淆了传统集体经济与合作经济概念，导致西部地区农业发展的滞后和综合实力的欠发达。因此，在西部地区采用“公司+农户”、“合作社+农户”或“公司+合作社+农户”等形式是具有可行性的。

## 3 组织模式的选择与实践

### 3.1 “公司+农户”纵向一体化组织模式

“公司+农户”组织形式已经在我国发展20余年，其组织形式也被称之为“分包制”或“订单农业”。当农户利用企业与市场发生关联关系时，他们的主要目的就是思考如何应对自身所处欠发达地区的分散且封闭的农业发展状态，希望以企业作为桥梁来实现对外部市场的有效对接，形成“公司+农户”的纵向一体化组织模式形式，并阐释两点重要观点：首先，“公司+农户”纵向一体化组织模式强调公司与农户之间的签约形式，他们通过签约来建立相对固定长期的互惠互利功效关系，满足稳定经营；其次，“公司+农户”是广义泛指，就会涉及到农贸公司之间的合资，接受来自农户的入股等内容，这其中包括了合资紧密型联合，也包括不受任何合同约束的松散型联合。但无论是特指特色农业产业组织模式范畴还是纵向合作模式核心内容，它们的共同点都是以契约形式构建彼此联系，保证农户与农贸公司都能与市场相连通。就目前情况来看，“公司+农户”的西部地区特色农业产业组织纵向模式就涵盖了4种主要类型：“公司+专业市场+农户”、“公司+基地+农户”、“公司+合作社+农户”和“反租倒包”。

上述4种“公司+农户”纵向一体化组织模式都希望体现一种纵向兼并特征，通过产权或契约等形式来渗透农产品生产领域，保证农业生产的稳定性以及土地产权一体化的高稳定性。它不但具有优越性，也具有难以在短期内克服的局限性。不过从农业部的相关统计数据来看，目前我国农业的订单整体履约率还不足20%，农业产业化中该模式的违约率在企业一方高达70%，农户一方则在30%，这说明当前我国农贸公司企业与农户之间依然还处于非对称不平等地位。未来一方面要做到对该纵向一体化组织模式规

范契约的有效强化，突出契约规范执行管理坚决性，同时要全面增加违约成本核算，提高履约率；再一方面要改进原有模式，将上述4种“公司+农户”模式进行改进，丰富模式内容，必要时也要引入以农户个体为主的横向一体化组织模式。

### 3.2 农户横向一体化组织模式

以农户个体为主的横向一体化组织模式代表了农民合作经济组织，它延续了我国多年来的家庭承包经营基础，是在该基础之上所建立的农民自我服务组织，像社区合作组织、专业协会型合作组织、专业合作社型合作组织以及股份合作型合作经济组织都是其模式中的典型范例。

农户横向一体化组织模式的选择与实践实际上是对我国西部地区“公司+农户”纵向一体化组织模式的补充。希望以此来提高农户地位，争取能够与地方农贸公司的垄断地位相抗衡，也通过这种新的模式来改变市场结构，为农民合作组织生产确定方向。再一点就是减少当前农户个体在市场中的经营风险不确定性，帮助他们深刻了解市场信息，为他们做好市场预测，基于农户适应性预期来发展理性预期，减少对农产品价格判断的失误。

我国西部地区，特色农业产业规模化正走在路上，许多地方农贸企业过度掌握剩余价值，导致地方农业领域利益分配严重不公平。当前以农户个体为主的横向一体化组织模式在选择与实践上，可以考虑建立农民合作社，利用少数民族聚集地共同的民族信仰与村落聚集熟人的社会条件，来提升合作社成员的同质性与耦合度，改变原有农村合作社的固有结构，追求相对公平的横向一体化组织模式，发展地方特色农业产业。而政府同时也要干预进来，完善合作社建设内容，通过各色扶持政策来提高农民在特色农业产业发展中的主体地位与核心作用。

## 4 结束语

当前，我国西部地区特色农业在产业组织模式道路建设上依然任重道远，对纵向“公司+农户”产业组织模式及横向农户个体产业组织模式的选择与实践，能够在一定程度上改善农业产业组织的微观状态，为西部地区特色农业对外扩大发展带来利好。同时，也希望基于特色农业产业组织模式改变我国西部地区经济欠发达状况和以农业为基础核心改变西部地区经济格局。

### 参考文献

- [1] 章伟江,胡豹,王丽娟,等.现代农业综合体运行机制研究:基于绿城现代农业综合体的实践[J].农业经济,2014(5):9-11.
- [2] 张素勤.基于食品安全的农业资源与环境要素的效用分析[J].中国农业资源与区划,2016,37(6):95-98.  
ZHANG Suqin. The utility analysis of the agricultural resources and environmental factors based on the food safety[J]. Chinese Journal of Agricultural Resources and Regional Planning, 2016, 37 ( 6 ) : 95-98.
- [3] 王金娟.西部贫困地区农业生产组织模式研究:基于定西市新农村建设中农业生产组织的创新与实践[D].兰州:西北师范大学,2010.  
WANG Jinjuan. Study of agricultural production organizational model in the west undeveloped region: based on innovation and practice of the agricultural production organization about building of new countryside in Gansu Dingxi[D]. Lanzhou: Northwest Normal University, 2010.
- [4] 赵铁桥.《农民专业合作社法》的形成与实践[J].经济研究参考,2008(31):16-19.
- [5] 佚名.农业部提出《关于加快西部地区特色农业发展的意见》[J].中国供销商情,2003(2):19-22.